Matrices et suites

Terminale S - Spé

Vocabulaire des matrices

matrice m X n

matrice ligne matrice colonne

a1 a12 -+ Qin ay a1
as 0
(al a2 an) . c

Am1l Am2 " Gmn am 0
A = (ai;) : matrice de coefficients a;; (ligne 4, colonne j)

a21 22 ct Q2p

{

matrice diagonale

0 10 -+ 0
asy -+ 0 01 --- 0
T 00 --- 1

m = n : matrice carrée d’ordre n

matrice unité

matrice unité : I,, ou [

Opérations avec des matrices

> A=B < m=p;n=qeta;; = by
> C=A+Bavecm=petn =q:cy = a;; + by
<> C:kA:cij:kaij

A = (a;;) est une matrice de dimension m x n /ﬁbﬁ*b 3) - big (kA)B = k(AB)

B = (b;;) est une matrice de dimension p x ¢ . ‘2\’\)@ /bzﬁ@ oo bog ABC = (AB)C

Pourtoutl <i<metl<j<n: o 0@‘+X. AL = A(BC)
: N
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¢ C=AXxDB:cy = ligneij4 x colonne j g

Xij,Q‘Z\'},ﬂ%
027
a1 ai{z ... azn
n,

S A"=AXxAx---xAsin#0et A’ =1
—_—

n fois Am1m2 ... Qmn

@) ) [ o

B (A+B)C =AC+ BC
— AI=TA=A
2) -+ C2g
/\ en général :
AB # BA

bn, ) A(B+C)=AB+BC

Inverse d’une matrice

i f

< A matrice carrée inversible <—-
il existe B tel que AB = BA =1

Notation: B = A~} ' -
An1T1 oo SF Anndn bn

anxi+ -+ apTy, = by

$ A= inversible <=

c
det(A) = ad —bc # 0

1 d —b
Al =
ad — be (c a >

< Ecriture: AX = B

< Solution: X = A~ !B
g
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Résolution d'un systeme linéaire

aip - QAip T b1

ap1  *+° Ann Ln bn
N—— =

A X B

< Condition de solution (unique) : A inversible

Marche aléatoire

Un systéeme qui a n états possibles £, Es, ... E, qui évolue de I'un a 'autre
par étapes successives aléatoires suit une marche aléatoire a n états

On note P, la matrice ligne associée a la marche aléatoire a I'instant n
P,=(P(X,=E)) P(X,=E,) ... P(X,,=FE,))

graphe probabiliste matrice de transition
P11 P12 P13
T'=|pa p22 P23
b31 P32 P33

avec:0<p;; <let
P11+ pi2 +pi3=1
D21+ P22 +p23 =1
P31 +ps2 +p33 =1

< Pn+1 = Pn x T et
\<> Un état probabiliste P est stable <= P x 1T =P

Pn:P()XTn

Une suite de matrices converge

< toutes les suites formant les
éléments de cette matrice converge
¢ SiU,qq = AU, alors U, = A"Uj

Cas particulier de deux états
p
q
1l =
T — p p
7 1l-q

Si (pq) # (0;0) et (p;q) # (1;1)

@lors P, converge




